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Medienmitteilung Sportbahnen Elm: Mittwoch, 25. Januar 2023
Alle Anlagen in Betrieb und alles bereit für die Skiferien in Elm
Nächste Woche beginnt die Zeit der Wintersportferien. Traditionell sind die Glarner als erstes an der Reihe. Und diese können sich freuen: Das Elmer Schneesportparadies präsentiert sich im prächtigen Winterkleid, alle Anlagen zum Skifahren und die Schlittelbahn sind in Betrieb und freuen sich auf schnee- und sonnenhungrige Gäste.
Schon das nächste Wochenende verspricht viel Sonne. Die winterlichen Temperaturen schaffen die äusserlichen Voraussetzung, dass Elm traumhafte Pistenverhältnisse versprechen kann. Auch die Schlittelbahn präsentiert sich in einem Top Zustand. Das beliebte Abendschlitten, kombiniert mit einem feinen Fondue oder Raclette im neu umgebauten Bergrestaurant Ämpächli wird jeweils Mittwochs, Freitags und Samstags unvergessliche Wintererlebnisse schaffen. 

Zum Auftakt der Glarner Sportferien wird Frau Holle wohl sogar noch für frisch verschneite Pisten sorgen, die zum Powdern einladen. Bereit sind auch die beiden Skischulen, allen lernwilligen Kindern eine unvergessliche Woche auf den Skiern zu bieten. Kurzentschlossene können sich gerne noch für den Skiunterricht anmelden.

Alle Gastronomiebetriebe offen
Auch für den Einkehrwunsch stehen alle Möglichkeiten offen. Die Munggähütte mit ihrer phantastischen Terrasse mit Blick aufs Martinsloch, das heimelige Älpli und natürlich das neu umgebaute Bergrestaurant Ämpächli freuen sich auf alle hungrigen und durstigen Schneesportler. 


Hüttenromantik am Valentinstag 🥰

Noch nichts geplant am Valentinstag? Komm mit Deiner/Deinem Liebsten ins Älpli und geniesse nach einem kurzen Spaziergang durch die verschneite Landschaft ein feines Fondue, Raclette oder Fondue Chinoise inkl. Glühwein/Prosecco am offenen Feuer.
Das Angebot Hüttenromantik (ohne Abendschlitteln) findet ausserordentlich am Valtentinstag, Dienstag 14. Februar 2023 für Euch statt. Die Liebe muss schliesslich ordentlich gefeiert werden, oder nicht!?


Weitere Informationen erhalten Sie bei den Sportbahnen Elm unter Tel. 055 642 61 61
info@sportbahnenelm.ch oder www.sportbahnenelm.ch
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